啊!

#### 精典 文藏

父亲在外做生意,从我懂事起, 我们就聚少离多,只有节日才能见 上一次

每个周末我都会给父母打电 话。可跟我聊的几乎总是母亲,偶尔 父亲接到我电话,我们的通话也总 是那几句。一般是我问,"爸,吃饭 了?"父亲答:"吃过了,你呢?""也 吃了!"即使没吃,我也不想让他担

对话一般到此结束,然后沉默。 大约过20秒父亲就会说,你等会 儿,我叫你妈听

和父亲通话超出三句的大约一

# 六年间

年有一次,那就是父亲生日的那天。 我打电话过去,父亲总会笑呵呵地 让我过去喝茶、吃饭、吃蛋糕……

即使遇上母亲不在家, 跟父亲 唠完那两三句话,他就会说,等会儿 再打过来,我找你妈去!

今年的父亲节, 我决定和他单 独长聊一次。于是不停地在手机中 翻找父亲的号码,找了好几遍,就是 没找到。这才想起近几年来,自己的 手机已换了好几茬,准是换来换去 把父亲的手机号弄丢了。暗想,也 罢,这么长时间了,父亲的手机号说 不定也换了好几次了! 于是赶紧打

电话向母亲"求救"

母亲听说我要父亲的手机号, 说:"傻孩子,你爸的号码还是原来 的那个呀!

我说:"我忘了,你再告诉我一

母亲一阵沉默。

我忙问:"妈,你怎么了?不舒 服吗?

"孩子,你爸的手机号6年来 直没换。他说,换来换去孩子难 记, 万一哪天有急事找不着我怎么 办?"母亲的声音戛然而止,我清晰 地听到话筒那头的哽咽声。

我的心紧揪了一下。

把父亲手机号记下的那一刻, 我总觉得太熟悉,跟先前那个经常 打来而不说话的号码太相似了。我 忙翻找手机里的已接电话。这号码 最后一次出现是母亲节那天,接通 问哪位时,没人说话,连问了好几 声,还是没人说话,想起以前也常有 这种情况,我气得骂了句"神经病" 就挂了!

这是父亲打来的电话!可我的那 句"你是哪位"让父亲难以启齿…… 合上手机那一刻,我泪流满面。

(来源:《南方人物周刊》何燕)

### 爱情的原点

他带她去国贸大楼旋转餐厅吃 饭,她细心打扮过了,有点落伍,却也 不失端庄。她随他步入宽敞明亮的大 厅,再乘观光电梯。有五十八楼呢,她 感到有点紧张,不自觉地捉住他的胳 膊,没有察觉到他微微皱了下眉。

是的,他带她来,是想和她摊 牌。如今的他,已经是成功人士,而 她这个糟糠之妻,在他的心里,就如 风干了的花朵。他并没有忘记当初 她是如何支持着他,支持着他们的 小家,二十年来如何将青春与心血 挥洒,但这一切,都抵不过他的"没

他将菜单递给她,她小心翼翼地 翻开,寻找着,又小声地感叹:"好贵 啊。"他的心里升起了某种怜惜,而更 多的却是无法忍受,就是因为她这 样,他的心才会渐渐偏离了轨道。终 于,她点了个鱼香肉丝,一个茄子煲, 都是家常菜。他不以为然地说:"来这 里了,当然得尝尝名菜。"说着眼也不 眨地点了好几个菜。

这里宫厅旋转,凌空欲飞,蔚为

壮观。他们一边吃着饭,一边鸟瞰 着整个市貌,有种许久未见的温馨 气息弥漫开来。但这些,并不能阻 挡他想离婚的决心。趁她兴致勃勃 当儿,他装作无意地说:"或许人生 是这样就好了,一边享受着佳肴, 一边享受着美景。不停地旋转着, 窗外的景物也变化着,可以永远保 持着新鲜感,那才有意思。"她将满 脸的笑意收敛起,深深地看他一 眼,缓缓地说:"是啊,那才有意思, 都说熟悉的地方,没有景色。然而, 即使在旋转着,就如这餐厅,将不 同的景色看遍,最终,也还是要回 到原点的。

他心里一惊,原以为她对于他 的出轨,一无所知。可实际上,她早 已将他的心事洞晓,将他对她的冷 落看透。她却从没提过,更没闹过, 聪慧的她, 只是等待着他的心回到 原点。她是如此信任他,瞬间,他对 自己的辜负痛悔不已。

正想着,餐厅已经 停止了旋转,果然如她 了她的手离开,她知道 他的心已经归来。

(来源:《家庭》李蕾红)

### 那些你不知道的爱情

在街上,碰到一位朋友。朋友一 脸的气愤, 而轮椅上的他爱人笑容 温婉,不断地细语安慰他。问了才知 道:原来朋友去银行给他爱人办卡, 银行要求,必须本人亲自到场才能 办。可是银行门前有十几级的台阶, 轮椅根本上不去。就因为这个,朋友 和银行的人大吵了一架。

我吃惊,朋友平时是个脾气温 和的人,从不跟人发生矛盾,就算吃 亏也自己忍着。这样好脾气的人,也 会跟人吵架?

朋友的爱人笑着说:"别看他 平时温和得像只小绵羊,一旦发起 火来,可凶了。那次在邮局取汇款, 我的新身份证还没办下来,就拿了 户口本。可对方说一定要拿身份证 才能取,他就火了,跟人吵得面红 耳赤的,最后闹到局长那里,才算 平息。"说着,又回头嗔怪她爱人: 你也是,办不了就不办呗,跟人 急什么啊?"

朋友仍然愤愤不平地说:"我自 己受多少委屈都无所谓,我能忍,我 就是不能看你被人欺负受委屈

我们都无语了,女人拉住他的 手,默默地贴在自己脸上,有晶莹 的泪光在她的眼里闪烁。我的心, 也怦然而动。记得当初他们结婚 时,大家都认为:朋友肯娶一个在 轮椅上的女子,无非是为了她的房 子她的钱;而这个才貌出众的姑 娘,肯嫁给朋友,也不过是为他一 双能走的腿。可现在,我却相信,在 他们中间,一定有温暖的爱情存 在。因为,只有深爱一个人,才会用 自己的心紧紧贴着她的心,不肯让 她受半点委屈。

我的新房装修正进行得如火如 荼,可是,为我做木工的师傅,却忽 然说:"我想请一个星期的假,家里 要收麦子了,我得回去!"我一听就 急了,说:"我这房子可等着住呢,你 怎么能丢下不管了呢? 再说,你在这 儿干一天赚多少钱? 耽误七八天,损 失可大了。寄钱回去,租收割机收, 不比这划算?

那个朴实的中年汉子, 用手挠 挠头,吭哧半天,才腼腆地说:"不回 去咋行呢?她一个人在家,身单力 薄,带着孩子,又不会开拖拉机。麦 熟一晌,到时候大家都收起来,她一 个人没个帮手还不急死……无论如 何我都得回去,真的,她一个人在家 ……"他反复重复着"她一个人在 家",一脸的焦灼,仿佛怕我真不让 他回去似的。

我的心,忽然就软了。"她一个 人在家",简单的6个字,却让我看 到了一个男人对一个女人全部的疼 惜和宠爱。我仿佛看见,女人正焦急 地守在家门口,翘首企盼她的男人 归来。而眼前这个汉子,也分明归心

原来,我们身边每一个最普通 的人,都拥有最纯朴的爱情。他们不 像我们想象的那样浪漫、痴情,轰轰 烈烈,却在最凡俗的日子里,真切地 为自己心爱的人心疼着、担扰着,哪 怕只是一次争吵、一点分担,也是对 爱情最美的诠释。

(来源:《新周报》卫宣利)

## 所说,回到了原点。他携

### 奔跑的父亲

那年,乡里给父亲所在的学校发 了一个通知:元旦,乡里举行职工庆 元旦越野赛,对前三名选手进行奖 励,第一名奖励一双球鞋……父亲的 眼神被第一名的奖品照得闪闪发光, 他浑身的血液都在那个瞬间沸腾起 来,他甚至没有来得及看第二名的奖 品是什么,就作出一个决定:无论如 何,要参加这场比赛,要获得那个奖

父亲看到通知时,已是 10 月中 旬,而之前,戴深度眼镜的父亲走路 说话都是一副斯斯文文的样子,别说 越野赛,就连百米比赛他都没有参加 过。那天,父亲放下通知,就去找体育 老师询问越野赛的赛程有多长,训练 时应该注意什么?体育老师对父亲所 提问题作了详细的讲解后,将信将疑 地问:"你要参加?"父亲坚定地点 头:" 是。

从那天起,父亲就开始奔跑了。 村民都惊异地问他:"家里有急事?" 父亲大汗淋漓,气喘吁吁,只打一个 否定的手势,便跑了过去。回到家,母 亲惊异地拿来毛巾,父亲一边擦汗一 边解释缘由:"有一个比赛,奖品是 球鞋,我想赢,送给大孩(大孩是我 的小名)。"那年秋天,我去城里上初 中,脚上穿的,是露趾头的鞋,我对一 双新鞋的强烈渴望,成了父亲心头放 不下的事。

为了让我拥有一双运动鞋,父亲 开始拼命地奔跑了,他跑着上下班, 跑着去田里,跑着去上厕所。早晨,天 不亮就去寂静的路上奔跑;晚上,外 面漆黑一团,看不清路况,他就在窗 台上点一盏灯,把院子当做操场……

两个多月的时间,父亲一直奔跑

着。比赛那天,父亲摩拳擦掌,像一颗 蓄势待发的子弹,朝着心中的目标快 速奔去,他第一个冲到终点时,两腿 瘫软,几乎晕厥,可灿烂的笑容像菊 花一样盛开在布满汗珠的脸上

父亲把崭新的白色球鞋看了又 看,爱不释手,唯一让他遗憾的是球鞋 是成人尺码, 可他还是在比赛的第二 天就送到了城里。大大的球鞋穿在我 的脚上像一条船, 我把鞋带系得紧紧 的,走了一圈又一圈,脚下像踩了棉花 一般,轻松舒适,有种飘飘欲仙的感 觉。问及球鞋的来历,父亲笑而不答。

父亲奔跑的故事,是后来母亲讲 给我听的。我的心像被蜜和盐浸透 了,有浓郁的甜,也有酸涩的痛,我低 头看如船的球鞋,里面装着的,是无 尽的爱

(来源:《中国青年报》孟迎新)

#### -个搞笑的学生

一天上课,某老师问同学们:"河 水向哪里流呀?"一学生猛地站起来 唱道:"大河向东流啊!"

老师没理会他,接着说:"天上有 多少颗星星啊?"

那位同学又唱道: "天上的星星 参北斗啊!"

老师气急,喊道:"你给我滚出

学生答:"说走咱就走啊。"

老师无奈地说:"你有病吧?" 学生唱道:"你有我有全都有

老师无语,说道:"你再说一句试

学生唱:"路见不平一声吼啊!" 老师脸都变色了,喊道:"你信不 信我揍你?"

学生再唱道:"该出手时就出手

老师大怒道:"我让你退学!" 学生不慌不忙地唱: "风风火火 闯九州啊!"

有这样的学生,做老师太难!

#### 三个股民笑话

●股市连涨数日后,某日大跌,大 家很不愉快。

张三下午收盘后非常郁闷。他回 到家,碰巧儿子放学回家,推门叫了声 "爹",张三勃然大怒:"不能叫跌 (爹),要叫加涨(家长)! "晚上吃 饭,张三的兄弟张四归来,进门后叫了 声"哥",张三这下拉长了脸:"不能 叫割(哥),要叫汹涨(兄长)!"

●昨天遇见一股友,聊天。

我说:"最近股市暴跌,我晚上都 睡不好, 你呢?睡眠质量如何? ?

> 他说:"还行,像婴儿般睡眠。" 我说:"羡慕死我了。

他说:"是睡一个小时,醒了,哭 一会儿,再睡一个小时,醒了,再哭一 会儿.....

• 有一只壁虎在一家证券公司门 口迷了路, 这时正好有一条大鳄鱼远 远地爬了过来。

小壁虎见状, 上前一把抱住了鳄 鱼的腿,并大声喊:"妈妈!"大鳄鱼老 泪纵横:"儿啊,刚炒股半个月就瘦成 这样啦?! " (以上来源:新华网)

#### 几个机关的"手"

【一把手】:美其名曰"班长",权 力至高无上,走路昂首阔步,说话谈笑 风生, 拍板说一不二, 决定一致赞成 的,此为机关的第一只手。

【副手】:和稀泥,和事老,善于找 准角色定位, 不喧宾夺主, 不哗众取 宠,不缺位、不越位、不错位,抓权不越 权,敢为不妄为的,是第二只手。

【新手】:早出晚归,按时上下班, 扫地打水、擦桌取报,见谁也恭恭敬 敬,说话和和气气的,此乃"新手"

【老手】:做一天和尚撞一天钟,得 过且过。领导不愿惹,同事不敢惹,成 了一根混在机关的"老油条"。 【高手】: 大事讲原则, 小事讲风

格,遇事稳重、老成,既看重团结又善 于交际,既注重形象又不失威信,人人 眼中的"大把式",乃机关"高手"。

【对手】: 机关是一个没有硝烟的 战场。为了权力、地位,人人都是潜在 的"对手"

【帮手】:在机关,有许多人自觉不 地成为了领导的帮手 和领导穿 一条裤子,和领导站一条战壕,好处总 比坏处多,真可谓明智之举。

【写手】: 在机关, 总有那么几个 终日炮制材料的"笔杆子"。有人说, 混在机关,不会写材料还混个什么 劲。其实,会写材料的写手,能有几个

【抓手】: 机关常常挂在嘴上的一 个词叫"抓手",如,精神文明建设要 以经济建设为抓手; 振兴经济要以文 化旅游为抓手等等。只是,普通老百姓 一直也弄不明白: 这"抓手"到底是只 什么样的"手"?

机关,说大就大,说小就小,无论 大机关小机关, 到哪里其实都离不了 这几只"手",或在操纵着、或在支撑 着、或在煽动着、或在游荡着、或在

(来源:时代邮刊 林默)

## 给善良找一个橘子

一个杀人犯亡命逃窜了整整一 年,来到小镇,这时他已经浑身肮脏, 衣衫褴褛。饥渴难耐的逃犯在一个水 果摊前久久不想离开,水果摊上的橘 子深深诱惑着他,但是他已用完了身 上所有的钱,他不知道该怎么办:是 乞讨还是抢劫呢?逃犯慢慢把手伸向 身上携带的尖刀。

就在这时,一个又大又圆的橘子 忽然出现在心神不定的逃犯面前,逃 犯感到有些意外,握刀的手不由自主 松开了。原来,摊主已经注意逃犯好 久了,猜测他是想吃橘子而没有钱, 于是拿起一个橘子递给他,说:你吃 吧,不要钱的。逃犯犹豫了一下,还是 接过橘子,剥了皮大口吃了起来。而 后,什么也没说就离开了。

3天之后, 逃犯又来到那个水果

摊。这次还没等他开口,摊主就拿起 几个橘子塞给他,逃犯欲言又止。同 上次一样,逃犯吃过橘子又匆匆离开 了。晚上摊主收摊准备回家时,发现 水果边放着一份或许是顾客遗忘在 那里的报纸,展开一看,顿时被惊呆。 原来上面大篇幅刊登了一个逃犯的 诵缉令, 悬赏三万元给提供线索者, 而上面的照片居然酷似刚才他施舍 给橘子的那个人。摊主犹豫了,因为 如果报警,也许就意味着那个令人同 情的乞丐永远从世界上消失。但是理 智最终战胜了怜悯,摊主拨通了警察 局的电话。

警察连续几天埋伏在小摊周围。 3天之后,逃犯果然又出现了,这次 他打扮得与照片上一模一样。不过, 看上去他似乎觉察到了什么,没有进

入警察的包围圈,只是站在那里仔细 扫视着四周。摊主与警察们,紧张地 注视着逃犯的一举一动,心提到了嗓 子眼儿。因为街上人来人往,一旦逃 犯发觉警察的存在,就会很快消失在 茫茫人海中。而且他身上可能有刀, 随时可以挟持人质,后果不堪设想。

终于,站了许久的逃犯有了行 动。但出人意料的是,他缓缓掏出身 上所带的尖刀,扔在了地上,随即举 起双手坦然走进警察的埋伏圈。警察 蜂拥而上,没费吹灰之力便把逃犯制 服。戴上手铐的逃犯忽然说:请等一 等,让我与水果摊老板说句话。在警 察的裹挟下,逃犯来到惊魂未定的摊 主面前,小声地说了一句话:那张报 纸是我放在那里的,然后挂着满足的 微笑走上警车。摊主连忙仔细查阅那

份报纸,发现反面赫然写着几行小 字:我已经厌倦了东躲西藏的流亡生 涯,谢谢你的橘子,当我为选择怎样 结束自己的生命而犹豫不决时,是你 的善良感动了我。举报酬劳3万块钱 就算是我的报答。

每个人都是善良的,不是因为没 有恶念,而是因为很多善良的愿望被 尘封在心底不为人知。阻止恶念的形 成也许很复杂,但是给一个人善良地 找一个拂去尘埃的理由常常很简单, 仅仅是在一个人需要的时候给予帮 助,哪怕是一个橘子、一口水、一个眼

这是一个真实的故事,它发生在 中国北方的一个小镇, 时间是 2006 年 3 月 23 日。

(来源:《黑龙江晨报》张世普)